
中国扶贫开发协会
金融扶贫合作项目推荐与管理办法
中国扶贫开发协会与中国开发性金融促进会（以下简称促进会）与2013年12月15日签署了《“融资、融智、融商”开发性金融扶贫合作协议》，确定双方开展金融扶贫项目合作。中国扶贫开发协会专门成立了金融扶贫领导小组，下设金融扶贫合作项目办公室（以下简称“金融项目办”）。为了认真履行协议内容，切实做好合作项目相关业务工作，特制订“金融扶贫合作项目推荐与管理办法”。 

一、金融合作的原则与目的

金融合作的原则是：依托平台，紧密合作；严格推荐，服务会员；注重效益，稳步推进。

 金融合作的目的是：利用金融合作的平台优势，探索开发式产业扶贫的有效模式，强化为会员企业服务的有效手段。目的是使会员企业通过获得金融支持，加快自身发展，增强带动能力，支持国家减贫事业，同时也有利于增强协会的吸引力、影响力和长远发展能力。

二、推荐项目的来源

   1.协会秘书处各部门、各分支机构，及博士后办公室推荐的项目；

   2.协会会员单位推荐的项目；

   3.各级扶贫办和扶贫开发协会推荐的项目；

4.国家开发银行定点扶贫县及对口支援县推荐的项目（6个定点扶贫县：重庆市黔江县、秀山县，贵州省务川县、正安县、道真县，四川省古蔺县；1个对口支援县：江西省全南县）；

5.相关的投资机构、项目咨询机构、科研机构等单位推荐的项目。

三、申报项目的行业范围和条件
（一）申报项目的行业范围

中国开发性金融促进会确定，推荐项目的行业范围包括：农业（包括种植业、养殖业、加工业、林业等）、旅游业、医疗卫生业、城市公共设施建设、中低收入家庭住房建设，和国家开发银行开展贷款业务的其他行业。

（二）申报项目的条件

1.项目在各级发改委立项，国家和省级发改委立项项目优先推荐；

2.项目申报单位自身经济实力较强，在行业内有较好基础或领先优势；

3.项目具有“可行性研究报告”或“项目建议书”；

4.项目具有较高的经济效益和社会效益，可承担到期还款；

5.项目申贷规模：1000万—10亿元；

6.项目符合申请贷款的担保条件；

7.企业须提供相关材料：

（1）填写《中国扶贫开发协会金融扶贫项目申报表》；

（2）企业营业执照、组织机构代码证，及行业相关资质文件；

（3）申请银行贷款的相关附件材料。

四、项目库建设
1.金融项目办负责建立“金融扶贫合作项目库”，所有申报项目均进入项目库进行管理。

2.每个申报项目分立卷宗并进行编码，纸质材料存入相应卷宗，电子材料存入硬盘资料库相应目录，以便项目的查询、跟踪、管理。

3.进入项目库的项目，由金融项目办初选，初选项目分门别类管理并提供下一程序进行考察和评估。

五、项目的考察论证

 协会金融扶贫领导小组责成金融项目办组织力量对初选项目进行考察评估。项目考察组由金融项目办项目人员，促进会项目人员及邀请的相关项目专家组成。考察结束后，金融项目办负责写出项目考察评估报告及推荐意见，提交项目评审会议审议。

考察内容包括：

1.项目地的基础设施及资源、环境情况；

2.项目建设单位生产、经营和人员、财务等具体情况；

3.项目建设单位开展此项目的必要条件及进展情况，包括土地购置与租赁、基础设施建设、人力资源配置、销售准备、产业链合作等各个方面；

4.地方政府对项目的支持情况；

5.项目涉及产品以往销售情况及市场预测。

六、项目评审
(一)评审机构

协会成立项目评审委员会，负责对拟推荐项目进行综合审议，给出评审意见。

 项目评审委员会由田瑞璋副会长任主任，温克刚、张祖绍、张玉和副会长任副主任，成员邀请中国开发性金融促进会、国家农业产业发展基金、金融合作机构、咨询合作机构、高校及科研等单位有关专家及相关人员组成。

 （二）评审会议

  项目评审委员会定期或不定期召开项目评审会议。每次会议邀请项目评审委员会中与评审项目相关行业的专家参加。

   金融项目办负责向项目评审会议提供项目申报材料、项目考察评估报告和项目推荐意见。

七、项目风险评估
  项目风险评估是金融部门确定的必要程序，由中国开发性金融促进会指定的独立第三方负责。评估费用由项目建设单位自行承担。

风险评估方需要的相关材料由协会金融项目办联系项目建设单位提供。风险评估方向协会和促进会出具正式的风险评估报告。

八、项目审批与推荐

通过协会项目评审委员会评审和独立第三方风险评估的项目，报协会会长办公会议审批。金融项目办负责提供项目申报材料、项目考察评估报告、项目评审意见、风险评估报告等相关材料。

经协会会长办公会议品准的项目，由协会行文并附相关材料向中国开发性金融促进会推荐。

九、项目服务与收费

中国扶贫开发协会发挥和利用自身优势，在金融合作项目推荐和申贷过程中，为项目建设单位提供必要的服务：

1.对推荐项目进行前期考察论证，帮助企业研究发展规划和进行总体策划；

2.对项目可研报告进行分析、研究；

3.帮助对接资本、技术，及其他社会资源；

4.帮助协调、对接政府相关支持政策；

5.帮助协调项目贷款落实的相关事宜。

中国扶贫开发协会对正式推荐的项目和最终获得国家开发银行贷款的项目，向项目建设单位收取一定的服务费。收费标准附后。

十、后续合作

中国扶贫开发协会与经协会推荐获得国家开发银行贷款支持的项目建设单位，双方本着共同协商、合作共赢的原则，采取捐赠、合作等方式，探索深层合作的模式和方法，争取建立一批有良好经济、社会效益的产业基地和龙头企业，在助力企业发展的同时实现协会可持续发展。

十一、其他事项

（一）协会将根据项目单位的担保要求，联系确立几家担保实力较强的项目贷款担保公司，统一为相关项目单位提供担保。

（二）随着金融合作项目的拓展，金融项目办将采取合作的方式，选择确定一家有资质的国家级项目可研报告编制单位，专门负责为推荐项目编制可研报告。
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